

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Макаровой Татьяны Сергеевны

«Репрезентация понятия “ирландская политическая идентичность” в историческом дискурсе XIX века», представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук по специальности

10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Т.С.Макаровой выполнено в русле дискурсивной лингвистики, теории номинации, исторической семантики, лексикологии. Предмет исследования – фрейм понятия «ирландская политическая идентичность» и его языковая репрезентация в ирландском историческом дискурсе XIX века – определяет актуальность работы как в теоретическом, так и методологическом аспектах.

Когнитивно-дискурсивный подход позволяет рассматривать историческое понятие как фрагмент исторической действительности и когнитивную структуру с учетом специфики ирландского исторического дискурса XIX века; кроме того, репрезентация исторического понятия «ирландская политическая идентичность», реализуемая с помощью построения семантических микрополей, производится с учетом сложной структуры понятия.

Объективация и вербализация исторического понятия «ирландская политическая идентичность» в историческом дискурсе XIX века предполагает решение методологических вопросов, в частности, разработку комплексной ретроспективной когнитивно-дискурсивной методики анализа исторического понятия, объединяющей критический анализ исторического дискурса, фреймовый анализ, построение контекстуальных дефиниций номинаций, репрезентирующих историческое понятие, и их семантико-компонентный анализ.

Для решения поставленных в исследовании задач Т.С.Макарова обращается к изучению исторического понятия в ирландском историческом дискурсе XIX века, производит его вербализацию в виде совокупности семантических микрополей, детерминированных субфреймами.

Наиболее значимыми результатами, полученными в работе, являются выводы о сложной природе исторического дискурса, состоящего из вторичной литературы и первоисточников; о поликомпонентном составе исторического понятия, отражающего ирландскую политическую идентичность первой половины XIX века; о корреляции фрейма понятия «ирландская политическая идентичность» и семантических микрополей; о двухуровневой иерархии номинаций, заполняющих семантические микрополя, в основе которой лежит, во-первых, классификация номинаций по архисемам семантических микрополей, во-вторых, по архисемам более конкретного содержания, чем архисемы семантических микрополей.

Особой заслугой диссертанта является разработка универсальной ретроспективной когнитивно-дискурсивной методики исследования исторического понятия в историческом дискурсе XIX века, создание алгоритма идентификации исторического понятия на основе критического анализа исторического дискурса, моделирование семантических микрополей, соотносящихся с фрагментами исторического понятия (субфреймами) в историческом дискурсе.

Характеризуя Т.С.Макарову как исследователя, в первую очередь подчеркнем ее ответственность, работоспособность и целеустремленность. Однако в наибольшей степени ее исследовательский потенциал проявился в работе с фактическим материалом – внимательном отношении к языковым фактам, поиске адекватных методов анализа, надежной интерпретации.

Содержание диссертации Т.С.Макаровой отражено в 14 публикациях, работа апробирована на конференциях, в том числе международных.

Диссертация Т.С.Макаровой «Репрезентация понятия “ирландская политическая идентичность” в историческом дискурсе XIX века» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете по специальности 10.02.19 – теория языка.

Научный руководитель
доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой лингводидактики
ФГАОУ ВО «Пермский
государственный национальный
исследовательский университет»
Мишланова Светлана Леонидовна

26.04.2021

Адрес: 614990, г. Пермь,
ул. Букирева, 15
телефон: 8(342)239-64-77;
e-mail: mishlanovas@mail.ru



Подпись С.Л.Мишлановой
Ученый секретарь факультета
Б.Н.Андронов